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Limite de uma funcao
real de variavel real

(continuacao)



Indeterminac0es (continuagéo)
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Observacao:

VX2 = x| = Vx? { x29
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As indeterminacdes do tipo 0 x oo podem ser transformadas em indeterminacdes do tipo 0 ou|—
0.0)
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Sabe-se que f e g sao duas fungoes afins cujos gréificos cartesianos

representados num referencial ortonormado sao retas perpendiculares. -
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Figura 2
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f(x)=mx+b, , m>0 fJ_g=>m1=—i

g(x)=mox+b, , my<0 My
. f(x . mx+b . mx m
fim ) iy XD MX My
x—=+0 §(X) x40 MyX+Dy x40 MyX My
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my m, _ 1 Como (m, )" >0 entdo —(mz )2 <0 R: (D)
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My my (my) A Unica opgéo que verifica esta condicdo é a (D)



Na figura 3 estdo representadas partes dos graficos de
Sabe-se que: X

» g é uma fungado quadrética cujo grifico é tan-
gente ao eixo Ox num ponto de abcissa x,;

duas funcoes fe g.

« f € uma func¢ao polinomial com dois zeros
cujo grafico é tangente ao eixo Ox na origem I
do referencial e no ponto de abcissa x;, . .
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Figura 3

Indique, justificando:

1. Iim‘ﬁ 2. lim [f(x)+g(x)]

x—0 f(x) x— 400

1. lim =
x—0 f(x) 0

2. lim [f(x)+g(x)]= lim f(x)=—0

X—>+00 X—>+00
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X K . :
9(x) = = —00 com k namero real positivo (por observacgéo do gréafico)

A funcédo f é uma funcéo definida por um polinomio de grau par,
superior ou igual a 4, logo possui grau superior a 2
(grau do polindmio que define g).



Propriedade:

Sejam f e g duas funcGes de dominios D e a um ponto aderente a D.

Se lim f(x)=0 e g élimitada,entio:
X—a

lim[f(x)x g(x)]=0

X—a

Esta propriedade éainda validapara lim f(x), lim f(x)
X—a~ x—a’

ou quando a=—oo 0OU a = +oo, NO caso de os dominios das
funcOes consideradas ndo serem, respetivamente, minorados

ou majorados.
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Sin X
lim == =7 I_

X400 X Telensino
. Real
sinx 1 . o
Note-seque ——=—xSsINX
X X

Sejam f e g funcdes tais que

f(x)=§ e g(x)=sinx

e lim f(x)= lim 2=0
X—>+00 X—>+00 X

e A funcéo g é limitada, pois -1<sinx<1, ¥xe IR

Nestas condiges conclui-seque lim [f(x)xg(x)]=0 ouseja  lim SInX _ o

X—>+00 X—+0 X



T_ Exercicios que podem resolver nos VOSS0S
Telensino m an u al S

* Exercicios de calculo de limites de funcdes envolvendo

modulos e radicais quadraticos



